



NOVICE

GLASILO SZDL OKRAJA KOČEVJE

LETO I. STEV. 22
Izdaja Okrajni odbor SZDL
Kočevje
Ureja uredniški odbor
Odgovorni urednik Jozef Košir
List izhaja vsako drugo soboto
Cena 10 din

V KOČEVJU, DNE 8. DEC. 1956

Proslave Dneva republike po našem okraju

50-letnica telesne vzgoje in nov zadrudni dom v Ribnici

Praznik rojstva nove Jugoslavije je ribniški »Partizan« zdrudil s prirčno slovesnostjo ob 50-letnici TVD »Partizan« Ribnica. Ribnica se je že na predvečer praznika odela v slavnostno razpoloženje. S hiš je viselo lepo število zastav. Zvečer 28. novembra je bila v domu Partizana slavnostna akademija. Drugega dne, 29. novembra je bila ob 9. uri v domu Partizana slavnostna seja uprave TVD Partizan, na kateri so bili navzoči tudi številni povabljeni in pionirji telesne vzgoje v Ribniški dolini. Slovesnosti so dali še poseben značaj častni gostje: državni sekretar za notranje zadeve LRS in predsednik »Partizana« Slovenije tov. Mitja Ribičič, državni sekretar za finance LRS tov. Matija Maležič, podpredsednik »Partizana« Slovenije tov. Viktor Senica, predsednik OLO tov. Janez Pirnat, urednik »Poleta« tov. Prešeren, predsednik obč. LO Ribnica tov. Jože Selšec in drugi.

njihove zasluge skromno priznanje — diplome. Skupno je bilo podeljeno nad 200 ličnih diplom. Med podelitvijo je prišlo večkrat do lepih prizorov spoštovanja in zahvale starim svoločim pionirjem telesne vzgoje v Ribniški dolini.

Slavnostno sejo je začel predsednik društva »Partizan« Ribnica tov. Faganeli, ki je najprej pozdravil vse navzoče, zlasti pa še drage goste. Medtem ko je gasilska godba igrala, je prikorakal v dvorano prvi načelnik Partizana tov. Pakiž v spremstvu dveh članov, dveh mladink in dveh pionirjev, noseč prvo novo zastavo društva, ki je bila razvita na slavnostni akademiji 28. nov. zvečer. Tov. Ribičič je nato pripel na zastavo lep trak — kot priznanje za uspešno delo ribniškega »Partizana«. Tov. Faganeli je imel nato slavnostni govor. Jedrnato je orisal delo, uspehe in težave telesne vzgoje v Ribniški dolini od prvih začetkov, to je od leta 1906, pa skozi obdobja I. in II. svetovne vojne ter v zadnjem povojnem obdobju. Zvedeli smo, da je »Partizan« in njegov predhodnik »Sokol« storil mnogo pozitivnega v korist ljudstva, tako pri telesni vzgoji, na kulturnem področju, bivši »Sokol« pa tudi v prebijanju narodne zavesti in pravilni vzgoji svojih članov, kar se je posebno jasno

pokazalo med narodnoosvobodilno borbo, ko je sodelovalo v vrstah NOV okrog 200 članov »Sokola«, okrog 80 pa je dalo na oltar domovine svoja življenja. Uspehi »Partizana« so bili posebno lepi v tem letu. Naj omenimo samo dograditev novega športnega stadiona, ki bo še poznim rodovom pripovedoval o pridnosti in marljivosti sedanjega vodstva TVD »Partizan« Ribnica. Po govoru predsednika društva tov. Faganelija, je tajnik tov. Levstek prebral imena tistih, katerim je sklenila uprava »Partizana« podeliti za



Ribnica

Otvoritev zadrudnega doma

Na praznik rojstva naše republike, 29. novembra, je bila v Ribnici ob 11. uri dopoldne lepa slovesnost. Ob lepi udeležbi prebivalstva, ki so kljub dežju in snegu prišli na to pomembno proslavo, je upravnik kmetijske zadruge Ribnica tov. Jože Kušan v nagovoru, v katerem je pozdravil predstavni-

ke oblasti in organizacij in ostale goste, odprl zadrudni dom. Tov. Kušan se je v nagovoru zahvalil vsem, ki so pomagali, da je Ribnica prišla do tako lepe zgradbe, ki ne bo samo koristna, ampak bo tudi pravi okras. Za njim je govoril predsednik upravnega odbora KZ tov. Pucelj. Po otvoritvi doma so bili vsi povabljeni na ogled prostorov novega doma ter na razstavo Kovinskega podjetja »Partizan« Ribnica. Videli smo, da je to mlado podjetje že zelo napredovalo in da se s svojimi kvalitativnimi izdelki uspešno uveljavlja na trgu. Predvsem so na razstavi pritegnili pozornost dovršeni izdelki za potrebe telovadcev itd.

PO SVETU

Ceprav na videz mirno mednarodno vzdušje v zadnjih štirinajstih dneh vendarle vsebuje znake velike živčnosti in napetosti, ki lahko vsak trenutek znova privede do izbruha novih sovražnosti, ki so le za trenutek ponehale. Francozi so pod pritiskom Angličev, katerim notranjepolitična situacija ne dopušča, da bi lok še bolj napeli, morali pristati, čeprav zelo neradi, na umik svojih čet iz Egipta. Predsednik angleške vlade je odšel na tritedenski dopust na angleški otok Jamajko, vendar pa vsi mislijo, da je ta odhod pravzaprav Edenov umik, ki naj bi preprečil popoln razkol v konservativni stranki Anglie. Zadnje dni se središče svetovnega zanimanja zopet pomika na Bliznji vzhod — stran od Madžarske — tokrat na malo Sirijo. Zahodni tisk namreč trdi, da hočejo Rusi tukaj ustvariti svojo bazo za bodoči napad ali pa vsaj za širjenje svojega vpliva na Bliznji vzhod. Na ta način hočejo dokazati, da Rusi res želijo za vsako ceno predrti v ta del sveta in da je ameriška politika zgrešena, ker bi bilo nujno treba očuvati zahodno enotnost.

po informbiroju. Gotovo so se s Titovo kritiko stalinističnih partij čutili močno prizadeti. Romuni in Bolgari so bili previdni v ocenah tega zgodovinskega govora, ki mu tudi drugi narodi priznavajo izredno hrabrost in jasnost. ZDRUŽENI NARODI V Združenih narodih poteka še vedno generalna debata o svetovnih problemih, ki jih šefi poedinih delegacij skušajo v svojih govorih rešiti ali pa podajajo stališča svojih vlad do teh problemov. V skupščini je govoril tudi jugoslovanski predstavnik Koča Popović, ki je izjavil, da Jugoslavija vztraja pri svojih prejšnjih stališjih glede razorožitve in ureditve drugih svetovnih problemov. Govor našega predstavnika je skupščina nagradila z dolgotrajnim ploskanjem. Odkar je Jugoslavija tako vztrajno in hrabro branila pravično stvar malih narodov, da živijo v miru, ter pred Varnostnim svetom izbojevala sklicanje izrednega zasedanja Generalne skupščine, ki je potem obsodilo napad na Egipt in zahtevalo umik napadalcev, je naša delegacija vedno pozdravljena.

SE TITOV GOVOR Maršalov govor v Pulju je po svetu vzbudil mnogo komentarjev, ki še vedno niso ponehali in zaradi pomembnosti tega govora še dolgo ne bodo. Najprej je Maršala napadla moskovska Pravda, ki je zavila nekatere njegove izjave tako, da bi lahko dokazala svoje, in je trmasto trdila, da je danes v svetu glavno to, da vse socialistične sile enotno nastopajo in da ni prav nič važno ali so stalinistične ali ne. Dogodki na Poljskem prav posebno pa še na Madžarskem so pokazali, da temu ni tako. Češkoslovaško glasilo Rude pravo piše enako kakor Pravda. Poljaki so komentirali Maršalov govor realno in premišljeno. Krepek so tudi odgovorili francoskim komunistom, ki so o poteku dogodkov na Poljskem popolnoma napačno in površno informirali francosko članstvo. Vodja italijanskih komunistov je pozitivno ocenil Maršalov govor, ker se je z večino Maršalovih trditve strinjal, čeprav so njegove izjave manj do ločne in jasne. Najhuje pa so menda zopet reagirali francoski komunisti in to v starem tonu iz let

PRIJATELJSTVA Te dni se mudi pri nas predsednik prijateljske grške vlade gošpod Karamanlis, ki bo pri nas obravnaval nekatera vprašanja zvezi s krepitvijo naših odnosov z Grčijo, ki so se po zaslugi obeh vlad in na željo obeh narodov v skladu z našo dolgoletno tradicijo prijateljstva že lepo utrdili. Kot vemo, je bil naš tov. Maršal povabljen na državniški obisk v Indonezijo, kamor naj bi odpotoval to zimo ali na pomlad. Ni še znano, ali bo Maršal na to potovanje krenil, ker mednarodna situacija ne dovoljuje državnikom, da bi odhajali na daljše poti, pa tudi zaradi tega, ker Sueški prekop do takrat gotovo še ne bo sposoben za plovbo. Tudi naše enote, ki so v sestavi sil Združenih narodov, bodo delale na utrditvi jugoslovansko-egiptovskega prijateljstva. Egipčanski pristaniški delavci so takoj izjavili, da so pripravljeni izkrcati našo opremo po prihodu naših treh ladij v luko Port Said. Naši vojniki in mornarji so odklonili ponudbo anglo-francoskih zasedbenih oblasti, da jim te pomagajo.

Nova zadrudna zgradba ima poleg pisarniških prostorov, stanovanj, skladišč in drugih pritrdilnih krasne trgovske prostore, nadalje prostor za mlekarino, mesarstvo in druge prostore, ki po svoji higijeni in praktičnosti ustrezajo vsem predpisom in estetiki. Na dan otvoritve je bil zadrudni dom res lep in so bili zato zadrudniki res lahko ponosni nanj. Naj na kraju omenimo še to, da je bife v domu ta dan obratoval brezplačno. Prijazni uslužbenci zadruge so delili pijače in jedajo brezplačno, kar je splošno veselje številnih udeležencev še povečalo. Prizadevnim ribniškim zadrudnikom, predvsem pa upravnemu odboru in vodilnim uslužbencem zadruge na čelu z upravnikom zadruge tov. Kušanom, moramo za tako velik uspeh samo čestitati.

Partizanska Sodražica je razvila svoj prapor

Letošnji Dan republike je Sodražica proslavila na najbolj svečan način. Na predvečer je bila v dvorani »Partizana« šolska proslava s sodelovanjem ostalih množičnih organizacij. Prebivalci so napolnili dvorano do zadnjega kotička. Svečani govor o pomenu Dneva republike je imel sekretar občinske organizacije SZDL tov. Lojze Lušin. Vrstile so se nato deklamacije in skupinski telovadni in rajalni nastopi ob spremljavi godbe. Zelo lep je bil nastop »Devetork« in srbski narodni ples, ki so ga izvajali pionirke v narodnih nošah.

V PREDGRADU SO PROSLAVILI DAN REPUBLIKE Na predvečer 13. obletnice Dneva republike se je v Predgradu v zadrudni dvorani kina zbralo mnogo ljudi iz Predgrada in okoliških vasi in proslavilo 13. obletnico Dneva republike. Proslavo je otvoril tov. tajnik obč. LO Predgrad Drago Aupič. Po otvoritvi je zaigrala državno himno godba PGD iz Predgrada pod vodstvom kapelnika Jožeta Šmajceta. Nato je imel govor predsednik obč. LO Predgrad tov. Marko Režek. J. Maslo

Sindikrat - tolmač delavskih teženj

OB OBČNIH ZBORIH SINDIKALNIH PODRUŽNIC

Vsako leto so občni zbori sindikalnih organizacij; letos so jih imele že skoraj vse organizacije. Če gledamo na zasluge te organizacije in njeno vlogo v preteklosti, moramo priznati, da današnje sindikalne organizacije vsega tega nimajo več. Imajo pa v skladu z novo družbeno ureditvijo tudi temu primerne naloge. Ker je bilo na več občnih zbora in tudi na pripravah zanje slišati vprašanje o pomenu in vlogi sindikata in njegove koristnosti, bi bilo potrebno v zvezi s tem dati nekoliko pojasnil.

Prvo, kar zanima vsakega delavca, je življenjski standard. To je seveda popolnoma razumljivo. Kakšna pa je vloga delavske organizacije, in to je sindikat, v dviganju standarda, to je pa mnogim nejasno. Zavedati se namreč moramo, da s stalnim povečevanjem plač ne dvigujemo življenjskih pogojev, dvignili jih bomo le s povečano proizvodnjo. Dolžnost sindikalnih podružnic v vsakem podjetju pa je, da iščejo načine in metode, kako to doseči.

Drugo važno vprašanje, o katerem se sicer tudi razgovarjajo v organizacijah, toda ne dovolj, je delavsko samoupravljanje. Ni videti koordinacije dela med organi upravljanja in sindikalno podružnico. Sicer to ne velja za vsa podjetja, res pa je, da v splošnem ni stalnega sistematskega medsebojnega dela in povezanosti. Dostikrat sindikalne organizacije niso seznanjene s sklepi delavskega sveta ali upravnega odbora, kako naj bi jih potem izvršile.

Nekoliko več se je do sedaj naredilo na vzgojnem področju. Sicer je bilo to organizirano bolj od strani uprave podjetja, toda tudi sindikalne organizacije so imele več različnih tečajev. Potrebno pa je, da se za to podružnice še bolj zavzamejo in organizirajo več strokovnih tečajev. Nadalje je naloga sindikalnih podružnic, da apelirajo na svoje člane, naj se vključijo v tečaje splošnega izobraževanja, ki jih organizira Svoboda. Ko se že omenja DPD Svoboda, je potrebno spregovoriti o pomoči temu društvu od strani organizacij. Skoro na nobenem občnem zboru se ni govorilo o tem vprašanju, kar priča o dosedanj nezainteresiranosti. Zato morajo o vprašanju mobilizacije članstva za aktivno sodelovanje v omenjenem društvu sindikalne podružnice v bodoče več razmišljati in tudi delati. Zalostno je namreč dejstvo, da ne more kočevska Svoboda dobiti novih članov za svoje pevsko društvo. Pri tolikem številu mladih delavcev, kolikor jih je v Kočevju, bi pač lahko imeli kvalitetni pevski zbor, ako bi podružnice aktivizirale za to sposobne ljudi.

Občni zbori so na splošno po svoji vsebini le dali sliko in pregled dosedanjega dela. Vsi tisti kolektivni, ki vidijo v sindikatu svojo organizacijo, so temu primerno pripravili občni zbor. Vsekakor je treba pohvaliti delo podružnic na Rudniku, pri SGP Zidar, pri Splošnem avtoprevozništvu, Elektro podjetju, pa tudi v nekaterih ustanovah kot je to OZZ, Pošta Kočevje in OLO Kočevje. Tudi pri KGP se je pokazalo delo zelo uspešno in sicer na upravnih v Stari cerkvi in v Cvišlarjih. So pa tudi slabe podružnice: med njimi je na primer DP Mlaka in pa nekoliko obrtnih v Kočevju, Res je sicer, da so pogoji dela podružnic zelo težavni, toda z malo dobre volje se da vse urediti. Med občinskimi sindikalnimi sveti so najbolj opravili svoje delo v Laščah in Dobropolju. Seveda imajo tudi tu svoje težave, posebno še v Dobropolju, kjer sindikalni delavci ne najdejo razumevanja pri zelo odgovornem oblastnem funkcionarju. Menimo, da je čas absolutizma za nami in da poedini v podjetju ne morejo več odločati vse na svojo roko. Kjer se tako misli, tam ne bo sindikalna organizacija nikoli našla svoje mesto, še manj pa delavsko samoupravljanje. Zato ni nič čudnega, če delavci v tem kraju mislijo, da je poedine napaka, ki jih opazuje v podjetju, najbolje zamolčati, ker v nasprotnem primeru kaj lahko izgubijo delo.

Opaziti pa je tudi, da so sindikalne organizacije z ostalimi družbenimi organizacijami zelo slabo povezane. To je seveda zgrešeno, kajti tudi SZDL, ZK ali LM morajo vedeti za probleme v sindikalnih organizacijah in edino na ta način bodo lahko pomagale pri delu. Poleg tega se tudi opaža, da v krajih, ki nimajo delavske tradicije, delo sindikatov bolj počasi napreduje. Zlasti se to opaža v Sodražici in Loškem potoku, kjer sicer so podružnice, a je njihovo delo nesistematsko. Kdaj pa kdaj se zaletijo v delo, potem pa zopet popolnoma prenehajo. Težava v delu je tudi v tem, da vse delo sloni na eni osebi ta pa ima še vrsto funkcij v različnih organizacijah. To pa tudi dokazuje, da je potrebno mnogo bolj kot doslej vključevati v delo mlajše kadre. Ako v celoti analiziramo delo občnih zborov, lahko ugotovimo, da je to delo bilo dobro. To nam tudi jamči, da bodo podružnice še mnogo bolj kot doslej reševale svoje naloge. Videti je bilo to po zanimanju članstva kakor tudi po sprejemanju sklepov za bodoče delo. Rudi Orel

PROSLAVA 29. NOVEMBRA V VEL. LASČAH

Pionirji in mladina nižje gimnazije v Velikih Laščah so dostojno proslavili Dan republike; priredili so samostojno proslavo s kulturnim programom. Nastopili so najmlajši — cicibani iz otroškega vrta in v zboru recitali »Anko partizanko«. Sledili so pionirji osnovnošolskih razredov in se urili v nastopanju, gimnazijci pa so recitali v zboru Pozdrav 29. novembra. Zaključili je mladinski pevski zbor s pesmijo Smrt v Brdih in z državno himno. Pionirji, ki so predstavljali publiko, so s ploskanjem dajali priznanje nastopajočim.

Odlikovanja za 29. november

Za zasluge pri izgradnji socialistične domovine je po ukazu predsednika republike bilo v našem okraju odlikovanih 12 oseb. Z redom dela II. stopnje je bil odlikovan Alojz Šega, uslužbenec OLO Kočevje. Z redom dela III. stopnje pa so bili odlikovani: Ludvik Golob, učitelj iz Kočevja, Melita Jelenc, uslužbenka OLO Kočevje, Adolf Jakopin, delavec tekstilne tovarne, Vinko Košir, uslužbenec občine Kočevje, Janko Pezdire, sodnik iz Kočevja, Stane Repar, učitelj iz Kočevja, Blaž Volč, uslužbenec iz Kočevja, Anton Zagar, statistik iz Kočevja. Medaljo dela pa so prejeli: Marija Kersnič, poštna uslužbenka iz Kočevja, Rudolf Urh, uslužbenec OLO in Alojz Vrbin, maticar iz Dolenje vasi. Ob podelitvi odlikovanj so bile krajše svečanosti, odličja pa so podelili odlikovanim vodilni funkcionarji okrajnega ljudskega odbora. Vsem odlikovanim pa še posebej čestitamo!

Akademija o Kočevju

28. novembra ob 20 smo imeli v Kočevju proslavo v počastitev rojstnega dne nove Jugoslavije — 29. novembra. Gimnazijski pevski zbor je v začetku zapel himno. Nato je tov. Osredkar z nekaj besedami poudaril pomen 29. novembra. Tega dne smo dobili Jugoslovani svojo delavsko oblast, Uzakonjene so bile vse pridobitve narodnoosvobodilnega boja in uresničene so bile težnje naših delovnih ljudi, ki so se pod vodstvom tov. Tita in KPJ borili proti okupatorjem. Izgnan je bil okupator, delavec je dobil svoje pravice in Jugoslavija je zrasla na novih temeljih v socialistično državo — državo delavskega razreda. Pri programu so sodelovali tudi pionirji iz osnovne šole in cicibani iz vrta v Kočevju z recitaci-

jami in petjem, na koncu pa je rudniška godba na pihala zaigrala nekaj partizanskih pesmi. Tako smo v Kočevju proslavili naš veliki praznik. Vendar pa je bila udeležba na proslavi skromna.

NAŠE PODJETJE GRADI V SIRIJI

Splitško pomorsko gradbeno podjetje, ki gradi od leta 1952 pristanišče Latakijo v Siriji, bo do konca leta končalo vsa dela, določena v pogodbi o graditvi tega velikega pristanišča v Vzhodnem Sredozemlju. Dela so večji del že končana in posamezne skupine graditeljev kakor tudi del mehanizacije so že na poti v domovino. Pristanišče Latakijo že uporabljajo v pomorskem prometu.

